

# 月满神州 家国同庆

## ——全国各地群众欢度中秋

江山万重，皓月千里，又是一年中秋时。

月光所至，既是万家灯火的欢心暖意，更是逐梦奋进的生动画卷。

**相约明月，人间至味是团圆**

月是故乡明，团圆是中秋的底色。

辽宁大连市中山区老虎滩街道中兴社区和合大院里，近日举办了一场热闹的“百家宴”，200多名社区居民以及当地的党员干部与志愿者们欢聚一堂，一起包饺子、吃月饼、唠家常。

百家宴上，居民们分享生活趣事，畅谈社区变化。“我去年刚搬来这个小区，第一次参加百家宴，氛围太热闹了。”67岁的黄志强笑着对记者说，大院里邻里和谐、互帮互助，住着真幸福。

团圆是一场跨越山海的奔赴，每个脚步都朝着美好的方向。

下午4时许，“渝漂”青年徐佳璐才匆匆抵达重庆江北机场，登上了前往乌鲁木齐的“赏月航班”。

“再忙也要回家，虽然4个小时的飞行路途遥远，但想到能赶上和家人吃团圆饭就很开心。”徐佳璐说，“听说今年中秋有‘超级月亮’，我特地选了窗口位置，期待能在飞机上观赏月亮和天山的壮丽风景。”

猜灯谜、做团扇、诗词接龙……在北京西开往西安北的G55次列车上，一场场迎中秋特色活动让车厢内欢声笑语不断。带着女儿参与团扇制作的李先生笑着说：“没想到坐火车能赶上这么有意思活动。孩子全程自己动手，还学到非遗知识。”旁边的小姑娘兴奋地说道：“这是我做的中秋礼物，我要把它送给西安的奶奶！”



10月6日，游客在山东省临沂市郯城县郯国古城景区游玩。

国庆中秋假期，神州大地车流如织，市场红红火火，景区人气正旺，各地假日经济活力十足。

新华社发

公安部交管局

**预计七日返程交通流量将大幅增加**

新华社北京10月6日电 记者6日从公安部交管局获悉，7日是国庆中秋假期第七天，预计返程交通流量将大幅增加，特别是环京、长三角、珠三角、成渝等热点区域城市周边道路返程方向的交通流量将明显增长。

截至6日17时，全国道路交通安全形势总体平稳有序，未接报较大交通事故，未接报大范围、长时间、长距离严重交通拥堵。从公安部交管局监测的74条高速公路700个重要通道和56条国道300个重要通道节点流量看，6日交通流量环比昨日略有回落，较去年同期小幅下降。

公安部交管局提示广大驾驶人和节日出行群众，返程要提前了解沿途天气和路况，合理规划返程时间、路线，尽量避免安排不熟悉车况、路况的“新手”驾驶人长途驾车返程。雨天行车，要注意减速慢行，保持安全车距，切勿急打方向、急踩刹车。节假日亲友聚会增多，牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”。

(上接第一版)

为让乡亲们来到上海后都能稳定就业、挣到钱，工作站积极与当地用人单位建立联系。仅今年上半年，就签订稳岗协议18份，台资收集就业岗位1300多个，对接企业30多家。

依托上海遵义商会的平台，何云宇将在沪优秀习水企业家和务工人员联合起来，成立流动党支部。19名党员发挥先锋模范作用，积极团结在沪老乡，凝聚老乡力量，为工作站开展各项工作起

## 2025年银龄讲学计划发布

新华社北京10月6日电 近日，教育部、财政部发布关于做好2025年银龄讲学计划有关实施工作的通知，计划在2025年义务教育阶段招募7000名讲学教师，旨在充分利用退休教师专业优势、经验优势，加强新时代乡村教师队伍建设，推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

通知要求，申请银龄讲学计划的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主，年龄一般在65(含)岁以下，教育教学经验丰富。讲学教师原则上应具有中级及以上教师职称，以高级教师为主，原单位返聘退休教师工作不列入银龄讲学计划。讲学教师服务时间原则上不少于1学年，鼓励考核合格的连续讲学。

通知明确，计划实施范围以县为基本单位，主要面向脱贫地区、欠发达的民族县、革命老区县、边境县以及新疆生产建设兵团团场等，重点向国家乡村振兴重点帮扶县、“三区三州”等地倾斜。受援学校为县镇和农村学校。招募工作由省级教育行政部门负责，在计划招募的7000名讲学教师基础上，鼓励各省份和兵团结合实际，面向其他比较薄弱县乡地区和教育发展欠发达区域自主选拔优秀退休教师开展讲学，可酌情将普通高中纳入实施范围。

到了很大作用。

为把在沪习水老乡联系起来，让他们在有需求时找得到组织，工作站建立了6个微信群，开通了一个微信公众号，“老乡拉老乡进群，公众号定期发布一些政策宣传、就业信息、招商信息等内容，同时转发一些习水时事新闻，既做好服务又引导大家关心家乡发展建设。”

“工作站要做好老乡们在上海坚实的后盾，就是在合情合理的前提下，坚

决维护他们的权益。”何云宇说，这既需要真诚用心，也要善用法律武器。

工作站邀请从事法律工作的老乡加入进来做法律顾问，当有务工者需要法律援助或工作站开展工作遇到法律难题时，他们总能挺身而出。

“2020年，一位搞装修的老乡被拖欠了8万元的工程款，他自己讨要了一年多都没能成功，最后找到了我们求助。”何云宇回忆说，他请了一位律师老乡和自己一起找到欠款方

谈判，最终对方在半个月时间里付清了全部欠款。

工作站还常常组织成员到用工企业走访慰问，关心他们的生活，切实解决他们在上海务工期间所遇到的实际困难，让他们真正感受到来自家乡政府的关心和关爱。

“我们目前台账掌握习水籍务工人员3024人，跟踪服务1200余人。”何云宇说，保证他们住得下来、稳定就业，是工作站不变的初心和目标。

## 中秋月圆念家国

### 时评

一轮秋影转金波，飞镜又重磨。我们又迎来了中华民族的传统节日中秋节，天上圆月，人间团圆，千百年来，中秋明月一直寄托着一代代中国人思乡想家的情愫。

家是最小国，国是千万家。家庭与国家、民族的命运紧密相连。明月照耀波澜壮阔的历史长河，见证民族传承的浩然之气。千百年来无数仁人志士在家国和民族危难之际，投袂而起不屈抗争，矢志不渝上下求索，为亿万国民的大团圆，以勇气、智慧和心血、生命谱写出恢宏的爱国壮歌。

在刚刚过去的9月，我们隆重而热烈地纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中华民族历经千难万险，向着伟大复兴勇前进，深厚的家国情怀始终是重要的精神支撑。中秋明月，光耀九州，照亮人心。正是因为我们深切懂得“家和万事兴，国

安享太平”的道理，为了美好生活不懈奋斗，才能汇聚起推动国家发展的浩荡洪流，又让国家发展的成果造福于每个国民、每个家庭。

万里无云镜九州，最团圆夜是中秋。中秋之夜，天南海北的人们举首共望明月。这轮明月，孔子、屈原曾仰望过，李白、杜甫曾吟咏过，因为有着一份文化的加持，中国人看到月光就会多一份亲切和温暖。这轮明月，寄托着先民对“家团圆、国昌盛”的朴素愿望，也映照着今朝九天揽月、火星漫步、北斗指路等现代化科技盛景。每一次托月寄思，都是对民族根魂的深切体认，激荡着深沉的历史回响与时代共鸣。

深厚的家国情怀，植根于中华文化的深厚土壤，是中华文明的重要精神标识之一。让我们在中秋佳节中感受传统文化的气息，涵育更加厚重的家国情怀，用奋斗的双手托举起更加灿烂的明天。

(新华社北京10月6日电)



10月6日，人们在黑龙江省佳木斯市富锦万亩水稻公园赏月。

月满中秋，家国同圆。在祖国各地，人们同赏明月、共度佳节。

新华社发

## 月球背面月幔相比月球正面的更“冷”？

### 嫦娥六号样品研究新成果解析

10月6日，国家航天局和国家原子能机构联合发布嫦娥六号月球背面样品研究最新成果。

据新华社电，我国科学家首次基于嫦娥六号月球背面样品(月壤)研究发现，月球背面月幔相比月球正面的更“冷”，进一步深化了人类对月球“二分性”现象的认识，为月球正面与月球背面月幔温度差异提供了岩石学与地球化学等科学依据，为月球演化和“二分性”特征研究提供了科学数据。

中科院首席科学家李颖介绍，月球就像一本记录了太阳系历史的书籍，而月壤是这本书的“核心章节”。月壤位于月亮之后，是月球体积最大的组成部分，月球古老的火山活动正是由月壤物质上涌形成的。因此，月壤等月球内部特征对于月球演化研究至关重要。

“在研究中，我们利用可‘侦探’的多种手段，对嫦娥六号从月球背面带回的玄武岩样品进行了精细分析。”中科院地质与地球物理研究所分析测试研究所青年科研工作者何升说，这些样本的化学成分如同一个“黑匣子”，记录了其形成时的深部温度压力等信息。

据介绍，研究团队通过对月壤玄武岩样品中典型单斜辉石、斜长石等矿物的成分分析，运用“单斜辉石—熔体平衡温压计”“斜长石—熔体平衡温压计”三种不同的温压计来计算玄武岩形成的温度与压力。为确保研究结果的科学性，团队还通过岩石学模型模拟了嫦娥六号玄武岩样品研究。

武岩结晶过程。以上方法得出了一致结果：嫦娥六号玄武岩样品的结晶温度约为1100摄氏度，比来自月球正面的嫦娥五号等样品低约100摄氏度。研究团队还通过玄武岩全岩成分重建原始岩浆化学组成，计算月幔潜能温度，发现月球背面月幔潜能温度(约1400摄氏度)低于月球正面(约1500摄氏度)。此外，团队还利用月球遥感数据在更大区域尺度上进行验证分析，选取了月球正面和背面的月海玄武岩区域，通过卫星遥感获取的表面岩石化学成分计算，表明月球背面月幔潜能温度低于正面约70摄氏度，与样品分析结论相近，进一步增强研究成果的可信度。

此前研究发现，月球正面和背面在地形地貌、元素分布和岩石特征等方面均存在巨大差异。在相对正面平坦开阔，背面布满沟壑、峡谷和悬崖，地形起伏也更大；月球正面有着较多的月海，这是由早期火山活动形成的平原的玄武岩区域，占据了月球正面30%以上，而月球背面只有约1%至2%的月海等。科学家们将月球正面和背面的差异性称为“二分性”现象，将其列为探索月球奥秘的几个关键科学问题之一，认为这可能与月球的形成与演化历史密切相关。

该研究结果由中科院地质与地球物理研究所、北京大学、山东大学共同合作完成，已刊发于国际学术期刊《自然·地球科学》官网。

(新华社北京10月6日电)

(上接第一版)

林冬梅生于一个贫困家庭，父亲视力残疾，母亲也积劳成疾。1994年，因为家里交不起学费，10岁的林冬梅面临辍学。时任福州市委书记习近平通过希望工程对她的资助。

那年中秋时节，习近平同志冒雨来到林冬梅家里探望，不仅送来了资助金和文具，还送来了一盒月饼。那是小冬梅第一次吃到月饼。从这一口甜食，小冬梅感受到了党和政府的温暖，拥有了无惧未来的信心和力量。

从那时开始，习近平同志一直资助林冬梅，直至她大学毕业。其间多次同她见面、通信。参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的家庭，将这份关爱传递下去。

人们吃月饼吃的是家常、品的是真情。然而曾几何时，过度的包装、令人望“饼”生畏的价格，让月饼变了味。

2013年中秋节前，习近平总书记

在辽宁考察时，特别强调要坚决刹住公款送礼等不正之风，过一个风清气正的节日。几天后，中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组专门印发通知，明确规定节日期间严禁用公款送月饼送节礼。

今年中秋节前夕，习近平同志冒雨来到林冬梅家里探望，不仅送来了资助金和文具，还送来了一盒月饼。那是小冬梅第一次吃到月饼。从这一口甜食，小冬梅感受到了党和政府的温暖，拥有了无惧未来的信心和力量。

天将午夜月，一遍洗囊。如今，“天价”月饼早已风光不再，清风正气吹遍神州大地。人们从清清爽爽的党风廉政风中，品味月饼本真的味道，享受团圆美满的温馨。

从小小月饼中，我们悟到习近平总书记“天涯共此时”的深情，更读懂了“只留清气满乾坤”的担当。这是新时代中国共产党人的悠悠家国情、拳拳赤子心。